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ПЕДАГОГІКА ТА ОСВІТА 
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АКТИВІЗАЦІЯ ТА КОРЕКЦІЯ МОВЛЕННЄВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ЗАСОБАМИ АРТ-ТЕРАПІЇ 

 
Неможливо переоцінити значення мови та мовлення в житті людини. 

Своєчасно сформована мовленнєва компетентність у дошкільному віці – складова 
цілісної особистості дитини, головна умова майбутнього життєвого успіху, 
психологічного комфорту.  

Як відомо, навіть незначні порушення мовлення утруднюють взаємодію з 
оточуючим світом і порушують онтогенетичне становлення психічного розвитку 
дитини, чим зміщують часові межі розвитку відповідних віку видів діяльності й 
свідомості, деформують особистісний розвиток, адже психічний і мовленнєвий 
розвиток – це два взаємообумовлені компоненти онтогенезу, що формуються в 
прямо пропорційній залежності один від одного.  

Специфіка діагностування мовленнєвої діяльності, використання традиційних 
методик обстеження усного мовлення у дітей не забезпечують у повній мірі 
своєчасного виявлення недоліків у сформованості компонентів мовленнєвої 
системи й відповідної організації корекційного процесу.  

Сучасний стан розвитку логопедії та суміжних наук характеризується 
вдосконаленням науково-теоретичного й методичного апарату обстеження 
мовлення дітей за рахунок інноваційних, у тому числі й арт-терапевтичних 
технологій, розробкою інтегрованих комплексних заходів і методик з метою 
створення таких корекційних програм, які б забезпечували й всебічний гармонійний 
особистісний розвиток дитини з порушеннями мовлення. 

Усунення недоліків мовлення – діяльність надзвичайно специфічна, вона 
потребує від дитини свідомої активності, наполегливої систематичної роботи на 
результат. А він з’являється не відразу і не завжди в тому вигляді, якого очікуємо. 
Тому, заняттях для отримання бажаного результату, потрібно створити такий 
психологічний клімат та атмосферу, які допомагають дітям зняти напруження та 
полегшити й прискорити вирішення основної мети – усунення порушень мовлення. 
Для вирішення цієї проблеми, досягнення активізації у мовленнєвих та інших 
психічних процесів велику увагу варто приділити арттерапії.  

Арттерапія – це корекція мовленнєвих, психоемоційних процесів та відхилень 
в особистісному розвитку дитини за допомогою різних видів мистецтва. Корекційно 
спрямоване мистецтво є джерелом позитивних емоцій дитини, сприяє зародженню 
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творчих мовленнєвих здібностей, активізує та прискорює корекцію різних 
порушень у її розвитку [2]. 

Арт-терапія – терапія засобами мистецтва, включає в себе такі окремі 
терапевтичні технології, як сміхотерапія, ізотерапія, казкотерапія, ігрова терапія, 
пісочна терапія, музична терапія, фототерапія, хромотерапія. Часто ці технології 
інтегровані, доповнюють одна одну. 

Сміхотерапія – лікування позитивними емоціями, засіб глибокого очищення 
організму людини на всіх рівнях – від фізіології до нервової системи, психіки та 
розуму. 

Відомий невролог Вільям Фрай порівняв акт сміху з дихальною гімнастикою, 
що застосовується у роботі з дітьми з мовленнєвими порушеннями. На думку 
автора, інтенсивність дихання при цьому дозволяє легеням і верхнім дихальним 
шляхам повністю звільнитися від повітря. У цю мить в організмі людини 
відбуваються найпотужніші біохімічні реакції. Голосний, дзвінкий сміх здатний 
нормалізувати метаболічні процеси в організмі. Це особливо важливо для дітей з 
порушеннями мовлення, оскільки у дітей, наприклад, з дизартричними проявами 
відмічачається відсутність емоцій, емоційна «блокада», амімічність, загальна 
млявість, інертність, зниження тонусів м’язів обличчя. Сміх є одним з механізмів 
адаптації людини до навколишнього середовища. 

Сміхотерапія є сильним терапевтичним та фізіологічним стимулюванням 
центру емоцій. Крім того сміхотерапію використовують на усіх етапах корекційно-
логопедичної роботи: під час створення ситуації заохочення, позитивного настою 
дитини, комунікації; формування початкових навичок (артикуляційної моторики, 
розвитку дихання, голосу, дрібної моторики, номінативного словнику тощо); 
розвитку лексико-граматичної сторони мовлення. 

Казкотерапію використовують при роботі з дітьми із заїканням, ФФНМ 
(фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення) та ФНМ (фонетичним 
недорозвиненням мовленням). При роботі з казкою найважливіше – створити 
ситуацію, в якій дитина може задуматися над сенсом і неоднозначністю подій. 

Логоказка – це інтерактивна казка, так як вимагає не пасивного спостерігання, 
а активної участі в ході розповіді. До логоказок слід віднести такі види: казки з 
навчання грамоті (про звуки і букви); казки, що сприяють формуванню зв’язного 
мовлення; лексико-граматичні казки (збагачення словникового запасу, закріплення 
знань граматичних категорій); фонетичні (уточнення артикуляції заданого звуку, 
автоматизація, диференціація звуків); артикуляційні (розвиток дихання, 
артикуляційної моторики) [3]. 

Останнім часом все більше і більше використовується у логопедичній роботі 
музикотерапія. Музикотерапія (музична терапія) – це контрольоване використання 
музики для гармонізації внутрішнього світу людини. Музикотерапія – це ліки, які 
слухають. 

Зазначимо види корекційно-розвивальної роботи в музикотерапії: рецептивне 
сприймання музики (чуттєве); рухова релаксація та злиття з ритмом музики; гра з 
іграшками; музично-рухові ігри та вправи; вокалотерапія (співи); 
музикомалювання; гра на дитячих шумових і музичних інструментах та ритмічна 
декламація; дихальні та гімнастичні вправи під музику [4]. 

Ізотерапія – це один з найбільш поширених і широко застосовуваних видів арт-
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терапії. Дітям дошкільного віку подобається малювати, вигадувати та фантазувати. 
У дошкільників виявляється природнє бажання намалювати малюнок, за 
допомогою фарби, ліній висловити свої емоції на папері, передати свій настрій та 
залишити свої враження від побаченого в реальному житті. 

Образотворче мистецтво – одне з найцікавіших видів діяльності для дітей 
дошкільного віку: воно глибоко хвилює дитину, викликає позитивні емоції та 
великий інтерес. Тут дитина виражає свої емоції та почуття. Поєднання 
образотворчої та мовленнєвої діяльності дітей є досить ефективним. Це дає змогу 
підвищити мовленнєву активність дитини, активізувати увагу, сприймання, 
пам’ять, розвивати фантазію та уяву, активно поповнити як пасивний, так і активний 
словник дитини новими поняттями.  

У сфері арт-терапії та логопедії кольоротерапію застосовують найчастіше 
через малюнок певними кольорами і медитацію на колір під релаксуючий музичний 
супровід. 

Пісочна терапія – одна з технік, яка дозволяє розкрити індивідуальність кожної 
дитини, подолати психологічні труднощі, розвинути здатність усвідомлювати свої 
бажання і можливість їх реалізації. 

Ігри з піском розвивають тактильно-кінетичну чутливість і дрібну моторику 
рук; вдосконалюють візуально-просторове орієнтування, мовленнєві можливості; 
сприяють розширенню словникового запасу; допомагають освоїти навички звуко-
складового аналізу і синтезу; дозволяють розвивати фонематичний слух і 
сприйняття; знімають м’язову напруженість; сприяють розвитку зв’язного 
мовлення, лексико-граматичних уявлень; допомагають у вивченні букв, освоєнні 
навичок читання і письма; підвищують мотивацію в роботі над звуковимовою і 
розвитком мовлення в цілому [1]. 

Однією з інноваційнмх технологій спеціальної педагогіки є кінезітерапія. 
Одним з її напрямків є «біоенергопластика» – це з’єднання рухів артикуляційного 
апарату і рухів кистей рук. 

За дослідженнями Ястребової А.В. і Лазаренко О.І. рух тіла, спільні руху руки 
і апарату артикуляції, якщо вони пластичні, розкуті і вільні, допомагають 
активізувати природний розподіл біоенергії в організмі. Це надає впливу на 
активізацію інтелектуальної діяльності дітей, розвиває координацію рухів і дрібну 
моторику. 

Заняття артикуляційної гімнастикою із застосуванням біоенергопластики за 
своїми наслідками подібні ранкової зарядки: вони підсилюють кровообіг, 
зміцнюють м’язи обличчя, розвивають гнучкість окремих частин мовленнєвого 
апарату; при цьому розвиваються координація рухів і дрібна моторика рук. 

Корекційні заняття з використанням нетрадиційних методів, спрямовані на 
подолання мовленнєвих порушень, орієнтовані на: розвиток сенсорного і чуттєвого 
сприйняття навколишнього світу; рішення емоційно-вольових проблем дитини; 
розвиток просторових уявлень, рухової координації, усвідомлення власного тіла; 
формування позитивної самооцінки дитини з мовленнєвими порушеннями. 

Оскільки існує тісний взаємозв’язок і взаємозалежність мовленнєвої і моторної 
діяльності, то при наявності мовленнєвого порушення у дитини особливу увагу 
необхідно звернути на розвиток тонких рухів пальців рук, що позитивно впливає на 
функціонування мовленнєвих зон кори головного мозку. Від розвитку моторики 
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пальців рук залежать навички логічного мислення, його швидкість і 
результативність. 

Таким чином, використання методів арт-терапії та різноманітного 
дидактичного матеріалу на логопедичних заняттях наповнює їх новими яскравими 
емоціями, сприяє тому, що діти стають більш психологічно врівноваженими, 
сконцентрованими, працездатними, що дає змогу не тільки прискорити процес 
корекції мовленнєвих порушень, а й всебічного розвитку особистості дитини. 
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